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8. Ogodlne rownanie stanu gazéw doskonatych.

I. Gaz czastek materialnych (kwadratowy zwiazek dyspersyjny)

Gaz doskonaly jest wyidealizowanym ukladem termodynamicznym
(zaklada si¢ zerowg objetos¢ czasteczek gazu i zaniedbuje si¢ ich
oddzialywanie poza zderzeniami). Z doswiadczen wynika, ze wszystkie gazy
dostatecznie rozrzedzone zachowuja si¢ w uniwersalny sposob. Gaz doskonaty
jest idealizacja tego zachowania.

Parametrami gazu doskonatego sa: P, V, T, N.

PV =nRT lub PV = NkT réwnanie stanu gazu doskonalego (réwnanie
Clapeyrona)
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;V — %E (2 w liczniku — wyktadnik zwiazku dyspersyjnego; 3 w

mianowniku — liczba stopni swobody)
jesli E=3kT ,to  pV =kT;

dla N czastek: ;V = NkT (réwnanie Clapeyrona)

2. Mozna réwnanie wyprowadzi¢ takze z funkcji rozdziatu (punkt VI)
3. Z twierdzenia o wiriale dla gazu doskonatego (punkt VII)

4. Z maxwellowskiego rozktadu predkosci.
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II. Gaz fotonowy (liniowy zwigzek dyspersyjny)

Wyprowadzenie jak wyzej: wspotczynnik 1/3 bo liniowy zwiazek dyspersyjny,
a przestrzen trojwymiarowa. RoOwnanie stanu:

pV=LE
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= T* prawo Stefana
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